

迎来大满贯首胜后均止步第二轮

三位“00后”小花澳网交学费

2022澳网共有六名中国球员参加正赛，五位中国金花顺利结束了第二轮全部单打比赛，其中三名“00后”是历史首次进入到正赛第二轮。两位年过三十的老将王蔷和张帅成功顶住压力，昂首进入到第三轮的争斗中。这也是时隔两年后，再度有两位中国选手同时杀入大满贯32强。三位小花王欣瑜、王曦雨和郑钦文先后被淘汰出局、止步次轮，但收获满满。

本版撰稿 本报记者 张立

王欣瑜 虽败犹荣

进入澳网正赛，三位“00后”中国小花的表现让人眼前一亮，王曦雨、郑钦文和王欣瑜都迎来了个人大满贯首胜。

今年澳网是广东姑娘王欣瑜职业生涯的第四次大满贯之旅，也是她第一次凭借排名直接进入正赛。首轮战胜美国选手李安后，王欣瑜拿到澳网正赛首胜。此前，她在澳网、美网、温网都是遭遇一轮游，终于在今年迎来突破，闯进正赛第二轮。只是次轮面对2号种子萨巴伦卡，实力明显落后的王欣瑜1比2不敌对手。尽管无缘晋级，但2001年9月出生的她在本届澳网的表现可圈可点，与萨巴伦卡这样的顶尖球员交手也是收获满满。

首盘比赛萨巴伦卡罕见地发出了12个双误，“帮助”王欣瑜6比1大胜对手。“我在冬训时练了手抛球，这样能更好地理解球的旋转和落点的控制，在发球和接发球方面也练了很多。”不过随后两盘，萨巴伦卡状态快速回升，尽管又发出了七个双误，但仍轻松逆转王欣瑜。不难发现，整场比赛王欣瑜的表现可圈可点，总得分（84分）甚至比萨巴伦卡还多一分，非受迫性失误也比对手少了16个，虽败犹荣。

尽管无缘澳网32强，但20岁的王欣瑜面对萨巴伦卡这样的顶尖球员时依旧不急不躁，发挥出了自己的水平，未来可期。作为世界排名百位开外的选手，能迎战高排位种子是挑战也是机遇，很有价值。由于郑赛赛因伤退赛，王欣瑜只能退出女双比赛。这样一来，她在本届澳网的比赛全部结束。



张帅



王蔷



王欣瑜



郑钦文



王曦雨

最年轻小花郑钦文

2002年出生的郑钦文来自湖北十堰，是本届澳网最年轻的中国球员。她与前辈李娜都师从过夏溪瑶和余丽桥等著名教练。不仅如此，郑钦文比前辈更早地接触到国外环境，在法网和美网青少年组打进过四强，还曾在橘子碗决赛中与大美大战三盘，年轻有为。

今年，19岁的郑钦文在澳网前的悉尼站职业生涯首次打进四强，随后在澳网资格赛连胜三场晋级，首次打大满贯就获得正赛首胜，让人眼前一亮。次轮面对赛会5号种子、世界排名第八位的希腊人萨卡里，郑钦文虽然没能爆冷，但她顽强拼搏，打出了自己的水平，潜力无限。她坦言，自己

不断磨练、一直积累，才终于有了这次大满贯的机会。“对于我来说，这只是一个起点。”赛后，郑钦文直言满意自己的表现，对未来很是期待。

在澳网历史性地闯入第二轮后，郑钦文即时排名为世界第92位，接下来几个月时间没有太大保分压力，基本可以靠排名直接进入法网和温网正赛。下一站，她将与王曦雨前往圣彼得堡参加了ITF奥兰多W60比赛，同时参赛的还有在澳网资格赛止步3轮的袁悦。从报名情况来看，郑钦文将会作为该站赛事的2号种子出战，王曦雨则是该站赛事的3号种子，头号种子是日本选手土居美咲。

王曦雨亮点颇多

持外卡参赛的中国球员王曦雨次轮不敌赛会4号种子、去年法网单打双料冠军、捷克球员克雷茨科娃，无缘第三轮。赛后，她直言：“对我来说，能和世界排名前五的球员交手，其实我还是挺开心的，当然也从比赛当中看到了一些差距，她在关键球的处理上要比我扎实很多。相比四年前与她交手，我感觉她更自信了，打出的球更有威胁，各个方面都有值得我学习的地方。这对我来说也是很好的经验积累。”王曦雨还提到了与教练蒂普萨勒维奇之间的合作以

的合作以，“冬训主要是身体方面的训练，身体强网球技术才能强吧。他给我练得比较全面，各个方面都有提升，算是一个比较好的开始吧。”

挥别澳网后，2001年3月出生的王曦雨透露自己将去美国打两站ITF的赛事，并且在最后还提前向中国球迷拜年，“祝大家春节快乐，万事如意。”

此外在女双首轮比赛中，韩馨蕴搭档亚当斯克三盘击败布伦格勒/玛利亚，晋级后她们将在第二轮挑战头号种子克雷吉茨科娃/西尼亚科娃。

张帅生日许愿战胜疫情 王蔷重回大满贯舞台

澳网次轮面对赛会12号种子、哈萨克斯坦好手莱巴金娜，张帅信心满满，轻松拿下第一盘。第二盘第一局局间休息时，莱巴金娜表示身体不适，提出医疗暂停。回到赛场后，张帅连续发球得分。没等一局比赛结束，莱巴金娜就表示退赛。张帅就此晋级女单第三轮。这是她职业生涯第七次在大满贯赛场击败世界排名前20的球员。

赛后，张帅表示将抱着全力以赴冲击对手的心态面对每一轮比赛，继续自己的澳网之旅。“去年上半年我的单打成绩不是很好，因为胳膊有伤。但我一直热爱着这项运动，下半年我参加了很多项赛事，尽量每周都让自己有比赛可打。”如今能在澳网终止单打颓势，时隔两年再进32强，张帅说这离不开去年下半赛季的连续参赛，“去年和斯托瑟赢得辛辛那提和美网冠军是非常惊喜的，这让我们感到更加自信，我的双打排名也回到了世界前十。”接下来，张帅将在第三轮与2018年赛会四强梅尔滕斯争夺澳网16强席位。“我

和梅尔滕斯之间非常了解，因为我们交过好几次手，一起训练过很多次，也一起搭档双打。她在澳大利亚的表现一向都很好，她之前打进过澳网四强，两次赢下过霍巴特站的冠军。对我来说这是一场没什么可输的比赛，我能做的就是全力以赴。”

值得一提的是，今天是张帅33岁生日，这也是她连续第九年在墨尔本度过生日。提及生日愿望，张帅说：“我很享受每一次上场。现在唯一的愿望就是希望疫情可以尽快结束，全世界人民可以健康。尤其是我们的祖国，可以像以前那样恢复正常的生活。大家可以多去锻炼，多吃健康的食物，身体健康才是最重要的。希望全世界的人民团结起来一起战胜疫情，战胜所有的困难！”

另一名老将王蔷的第二轮胜利也来之不易。其对手范·乌伊凡克实力不俗，比赛当天状态非常不错。不仅如此，当时球场上风特别大，球员击球非常容易出现问题，很难把控落点。在首

盘以2比6告负后，王蔷及时调整了状态，让自己尽量不受客观因素的影响，将注意力集中在球场上。她还结合天气因素，针对性地调整了自己在场上的步伐，结果实现了逆转。“步伐调整即便出现了失误，也要坚持调整，接受它，这带给我很大的挑战。”

至此，王蔷不仅收获积分，世界排名也将上升至第118位。她说：“我一直很喜欢来到澳大利亚打球，我会感觉更加自信。现在我的战术都很对头，包括这场比赛，就是把平时训练的战术打出来，包括发球质量、网前质量以及努力让正手更加有进攻性，还是很有有效的。”接下来，王蔷将与美国名将凯斯争夺澳网16强席位。

实际上，自从东京奥运会和全运会后，王蔷已阔别职业巡回赛数月。这次重回大满贯的舞台，王蔷表示还需要参加更多的比赛来磨练自己。“在这样的天气下，需要我有更好的脚步调整，包括对手上来打得很好，所以能够坚持下来赢得比赛，我还是挺开心的。”

赛后，王蔷还特地感谢了教练帕特·卡什。卡什是1987年的温网冠军和1987年以及1988年的澳网亚军，职业生涯最高排名是世界第四。退役后的卡什曾做过鲁塞德斯基、菲利普西斯和范德维格的教练。这位57岁的澳大利亚人两年前成为王蔷的专属教练，得到了王蔷百分之百的肯定。“我现在在在比赛中可以用出来了，可以更加自信地用了。”她说，“我和帕特合作以来，还没有在大赛中赢过很多球，所以现在我认为正确的方法就是继续按照现在的方法打下去。”

上个赛季，因为备战奥运会，王蔷舍弃了一些巡回赛，本赛季重新回归。她的愿望是打出好球，努力提升自己的状态，争取好的排名。至于赛季的具体目标，“这是个秘密。”同时，王蔷还指出自从和教练帕特合作后，自己的技术一直在进行调整，但总的方向是强化发球和正手进攻，俩人磨合得很不错。“就一直合作下去直到退役吧！”显然，她对帕特相当满意。